
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ششم جلسه 
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 در مدار دیودی زیر جریان دیود را محاسبه کنید. مثال:

 
 

 گویند.سیگنال بزرگ می  dcبه ولتاژ 

 گویند.سیگنال کوچک می  acبه ولتاژ 
 

 کنیم:بزرگ تحلیل می * در قسمت اول حل مدار را در حالت سیگنال 

 دهیم،( قرار می 0.7در سیگنال بزرگ به جای دیود باتری با ولتاژ شکست دیود ) 

 

 

 

 

 

 

D1

D2Vs=5v

Vs( t ) = 0.01 sinwt

1k

2k

Id( t ) = id + id (t)

1k

2k

 Id 
0.7v

0.7v

5v

i1k

i2k
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𝑖2𝑘 =
𝑉2𝑘

𝑅2𝑘

=
1.4𝑣

2𝑘
= 0.7𝑚𝐴 

. 

𝑖1𝑘 =
ولتاژ ابتدا  مقاومت  − ولتاژ انتها  مقاومت 

𝑅1𝑘

=
5𝑣 − 1.4𝑣

1𝑘
= 3.6𝑚𝐴 

 

𝑖𝑑 = 𝑖1𝑘 − 𝑖2𝑘 
 

𝑖𝑑 = 3.6𝑚𝐴 − 0.7𝑚𝐴 = 2.9𝑚𝐴 
 

 حل مدار در سیگنال کوچک:

 

 

1k

2k

 Id 
0.7v

0.7v

5v

i1k

i2k

V1=1.4v

D1

D2
Vs( t ) = 0.01 sinwt

1k

2k

 id (t)
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 کنیم.( از مقاومت دینامیکی دیود استفاده می acبه جای دیود در مدار سیگنال کوچک )

𝑟𝑑 =
𝜂𝑉𝑇

𝐼𝐷

 

 شود. جریان کم )قبل از ولتاژ شکست لایه سد( در دیتاشیت دیود داده می 

𝜂(Si) = 2      ,   𝜂(Ge) = 1 

 )بعد از ولتاژ شکست لایه سد( جریان زیاد 

𝜂(Si) = 1      ,   𝜂(Ge) = 1 

 چون دیود )سیلیسیم( در بعد از ولتاژ شکست است،

𝜂 = 1 

𝑉𝑇 .ولتاژ حرارتی است 
 𝑉𝑇 = 26𝑚𝑣 که برای راحتی از 𝑉𝑇 = 25𝑚𝑣  کنیماستفاده می. 

 پس مقاومت دینامیکی دیود: 

𝑟𝑑 =
𝜂𝑉𝑇

𝐼𝐷
=

1 × 25𝑚𝑣

2.9𝑚𝐴
= 8.6Ω 

 نتیجه:در 

 

  𝑖𝑡ی برای محاسبه

 موازی است، پس 2𝑘Ωبا مقاومت   8.6Ωمقاومت های  

Vs( t ) = 0.01 sinwt

1k

2k

 id (t)8.6Ω 

8.6Ω 

it
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2𝑘Ω × 17.2Ω

2𝑘Ω + 17.2Ω
= 16.9Ω 

 پس:

 
 

𝑖𝑡 =
𝑣𝑖

1𝑘Ω + 16.9Ω
=

10𝑚𝑣

1𝑘Ω + 16.9Ω
= 9.83𝜇𝐴 𝑠𝑖𝑛𝜔𝑡 

 در نتیجه:

 
 

𝑖𝑑(𝑡) =
𝑖𝑡 × 𝑅2𝑘Ω

2𝑘Ω + 17.2Ω
=

9.83𝜇𝐴 𝑠𝑖𝑛𝜔𝑡 × 2𝑘Ω

2𝑘Ω + 17.2Ω
= 9.75𝜇𝐴 𝑠𝑖𝑛𝜔𝑡 

 

𝑖2𝑘 =
𝑖𝑡 × 𝑅𝐷

2𝑘Ω + 17.2Ω
=

9.83𝜇𝐴 𝑠𝑖𝑛𝜔𝑡 × 17.2Ω

2𝑘Ω + 17.2Ω
= 8𝜇𝐴 𝑠𝑖𝑛𝜔𝑡 

 

𝐼𝐷(𝑡) = 𝑖𝑑 + 𝑖𝑑(𝑡) = 2.9𝑚𝐴 + 9.75𝜇𝐴 𝑠𝑖𝑛𝜔𝑡 

 

 

Vs( t ) = 0.01 sinwt

1k

16.9Ω 

it

Vs( t ) = 0.01 sinwt

1k

2k

 id (t)8.6Ω 

8.6Ω 

it
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 شکست ژلتاآل، و هیدا ها دیود). نمایید محاسبه یورد  ژلتاو به نسبترا  یرز ارمد جی وخر منحنی  مثال:
 هم( ا کیلو 1 متومقاو  لتو 10 ینرز 

 

 ولت نشود، دیود زنر مدار باز است 10 تا زمانی که پایه مثبت دیود زنر 

 باشد.و خروجی دقیقا همان ورودی می 

𝑉𝑖 < 10 → 𝐼𝐷 = 𝐼𝐷𝑍
= 0     ,   𝑉𝑂 = 𝑉𝑖                              

 

 

 

 شده  وصلدیود زنر دیود و   ولت شود، 10  ورودی زمانی که 

 دهد( )شکست زخ می 
 . شودمی  ولتاژ دو سر دیود زنرو خروجی دقیقا 

 
𝑉𝑖 ≥ 10  → 𝑉𝑂 = 𝑉𝑍 = 10𝑣                                  

 

 

 که کنید )توجه ستا جی وخردر  ثابت ژلتاو یک یئهارا اراتمداز  ستد ینا یظیفه: وژلتاوی هکنند تثبیت
  د یوو د جیوخر نجریا  یتودمحددو  به باید ارمد یندر است.( ا یورود  ژلتااز و کمتر جی وخر ژلتاو ارههمو

 . دنمو قتد نرز 

 . دیود ینا سوختن ≫ نرز  دیود نجریا یشافز اجی، وخر ژلتاو فتا ≫جی وخر نجریا حداز  بیش یشافز ا

 .باشد السو نداتو می  جی وخر نجریاو  R متومقا ارمقدآوردن  بدست

𝑅با در نظر گرفتن  مثال: = 1𝑘Ω   ،𝑉𝑍 = 10𝑣  ،𝐼𝐷𝑧𝑚𝑎𝑥
= 10𝑚𝐴   و𝑉𝑖 =   𝑅𝐿مقدار حداکثر و حداقل  25

 زیر محاسبه کنید. برای مدار تثبیت کننده
 

 

𝐼𝑇بنویسیم  Aدر  kclاگر یک  = 𝐼𝑍 + 𝐼𝐿 
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𝐼𝑇بنویسیم  Aدر  𝑘𝑐𝑙اگر یک  = 𝐼𝑍 + 𝐼𝐿 

 محاسبه کنیم. پسرا  𝑅𝐿خواهیم بیشترین مقدار در قسمت اول می 

 𝑅𝐿بیشترین مقدار     ⟹ 𝐼𝐿کمترین جریان  ⟹ 𝐼𝑍جریان   بیشترین 

𝐼𝐷𝑧𝑚𝑎𝑥
= 10𝑚𝐴 

𝑘𝑐𝑙: −𝑉𝑖 + 𝑅𝐼𝑇 + 𝑉𝑍 = 0 ⟹ −25 + 1𝑘(𝐼𝑇) + 10 = 0  

⟹ 1𝑘(𝐼𝑇) = 25 − 10 ⟹ 𝐼𝑇 =
15

1𝑘
= 15𝑚𝐴 

𝐼𝑇 = 𝐼𝑍𝑚𝑎𝑥
+ 𝐼𝐿𝑚𝑖𝑛

⟹ 15𝑚𝐴 = 10mA + 𝐼𝐿𝑚𝑖𝑛
⟹ 𝐼𝐿𝑚𝑖𝑛

= 5𝑚𝐴 

⟹ 𝑅𝐿𝑚𝑎𝑥
=

𝑉𝑂

𝐼𝐿𝑚𝑖𝑛

=
𝑉𝑍

𝐼𝐿𝑚𝑖𝑛

=
10𝑣

5𝑚𝐴
= 2𝑘Ω 

 را محاسبه کنیم. پس 𝑅𝐿خواهیم کمترین مقدار می  دومدر قسمت 

 𝑅𝐿کمترین مقدار     ⟹ 𝐼𝐿بیشترین جریان    ⟹ 𝐼𝑍جریان   کمترین 

𝐼𝐷𝑧𝑚𝑖𝑛
= 0𝑚𝐴    ⟹ 𝐼𝑇 = 𝐼𝐿𝑚𝑎𝑥   

𝑘𝑐𝑙: −𝑉𝑖 + 𝑅𝐼𝐿𝑚𝑎𝑥
+ 𝑉𝑂 = 0 ⟹ −25 + 1𝑘(𝐼𝐿𝑚𝑎𝑥

) + 10 = 0 

⟹ 1𝑘(𝐼𝐿𝑚𝑎𝑥
) = 25 − 10 ⟹ 𝐼𝐿𝑚𝑎𝑥

=
15

1𝑘
= 15𝑚𝐴 

⟹ 𝑅𝐿𝑚𝑖𝑛
=

𝑉𝑂

𝐼𝐿𝑚𝑎𝑥

=
𝑉𝑍

𝐼𝐿𝑚𝑎𝑥

=
10𝑣

15𝑚𝐴
= 666Ω 
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  معین ارمقد یکرا روي  یورود  ی منهدا کثراحددادن  ارقر  نمکاا اراتمداز  ستد ینا : کلمپ   ارات مد 
 . کنند می  همافر را  جی وخر لسیگنا DC ژلتاو شیفت نمکاا اراتمد ینا یگرد رتعبا به. نماید می  همافر 

 

1در   

4
 دوره تناوب اول، ورودحفرها به سر مثبت خازن 

 
 شود( می ی عبور الکترون داده جذب الکترون در سمت دیگر )با در نظر گرفتن جهت دیود اجازه
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1با کاهش ولتاژ در ابتدا 

4
خواهند از دو طرف خارن دور شوند. حرکت دوم، بار مثبت و در نتیجه منفی می  

شود. بنابراین خازن راهی برای تخلیه ندارد و در ادامه مانند یک منبع ولتاژ  ها توسط دیود سد می الکترون
𝑉𝑂خواهد بود.   = 𝑉𝑆 − 𝑉𝐶 

ی منهدا کاهش با. یدآ نمی  پیش مشکلی و  یافته یشافز ا زنخا یرو DC ژلتاو ارمقد  منهدا یشافز ا با
 حل یابر  هشد  حصلا ا لمد: مشکل ینا حل رمنظو به. یابد نمی  کاهش  زنخا ی رو DC ژ لتاو  ارمقد یورود 

 :زنخا ی رو DC ارمقد  کاهش معد مشکل
 

 
 

 
 ولتاژ  یمدار دو برابر کننده 

 

 
 
1

4
 دوره تناوب اول:  

  𝐶1 -ها روی پلاریته و الکترون 𝐶1جمع شدن حفرها روی پلاریته +  
 𝐶1روی   𝑉𝑚شارژ خازن: ایجاد اختلاف پتانسیل  ⟸

 

1

4
 دوم:   

 شود. مانع می  𝐷1خواهند از خازن خارج شوند اما  ها می با کاهش ولتاژ حفرها و الکترون
 شود می  ژ شار 𝐶1در ادامه ⟸
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1

4
 سوم:  

 𝐶2ها به +  و حفره  𝐶2  -شود( به ایه مثبت ترانس )ورودی منفی می پها از در این حالت الکترون
 𝐶2روی   𝑉𝑚شارژ خازن: ایجاد اختلاف پتانسیل  ⟸

1

4
 چهارم: 

 ماند. شارژ می  𝐶2دهد.در ادامه را نمی  𝐶2ی تخلیه شدن خازن اجازه 𝐷1مانند   𝐷2دیود  
 

 ولتاژ:ی چند برابر کننده 

 
 

𝐶3ی            ها روانتقال حفره
+, 𝐶1

+, 𝐶4
+, 𝐶2

+ 

𝐶4ی     ها روانتقال الکترون
−, 𝐶3

−, 𝐶2
−, 𝐶1

− 

 شوند. شارژ می  𝑉𝑚ی ها به اندازههر یک از خازن
 
 

 

 یکسوسازها 
 نجا. از آد شو   می   ده ستفاا  کنند  می   ر کا  وبمتنا  قبر  با  که  ژلتا و  ی ها  لمبد  متمااول    یطبقهدر    اراتمد  یناز ا
 DC ژلتاو یابر  صفر غیر ارمقد یک شتندا رمنظو به ستا صفر وب،متنا سینوسی  جمو  یک DC ارمقد که
 . دشو دهستفاا زسا یکسو اراتمداز  که ستا زملا

 

 یک سو ساز نیم موج تکفاز 

 لیلد بهو  دشو می  ساخته د یود یک تنهااز  دهستفاا با که ستا زیکسوسا عنو  ترین دهسا زسا یکسو ینا
 نجریا)بالا جی وخر انتو با اراتمددر  هدد می  لنتقاا جی وخر بهرا  یورود  انتو سیکل نیم یکدر  تنها نکهآ

 . اردند دبر ر کا (بالا
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 دیود: آل بودنبا قرض ایده
 

 ورودی دامنه جریان

𝐼𝑚 =
𝑉𝑚

𝑅𝐿
        ,        𝑉𝑝𝑘 = 𝑉𝑚  

 مقدار جریان متوسط
 

𝐼𝐴𝑣𝑒 = 𝐼𝑑𝑐 =
1

2𝜋
∫ 𝑖(𝑎)𝑑𝑎

2𝜋

0

=
1

2𝜋
∫ 𝐼𝑚 sin 𝑎 𝑑𝑎

𝜋

0

=
𝐼𝑚

𝜋
 

 

 استفاده شده است.   𝑎از متغیر  𝜔𝑡بجای متغیر 

 مقدار ولتاژ متوسط خروجی:

𝑉𝐴𝑣𝑒 = 𝑉𝑑𝑐 = 𝑅𝐿 𝐼𝑑𝑐 =
𝑅𝐿 𝐼𝑚

𝜋
 

 مقدار موثر جریان و ولتاژ:

𝐼𝑟𝑚𝑠 = (
1

2𝜋
∫ (𝑖(𝑎))

2
𝑑𝑎

2𝜋

0

)

1
2

= (
1

2𝜋
∫ 𝐼𝑚

2 sin2 𝑎 𝑑𝑎
𝜋

0

)

1
2

=
𝐼𝑚

2
 

 

𝑉𝑟𝑚𝑠 = 𝑅𝐿 𝐼𝑟𝑚𝑠 =
1

2
𝑅𝐿 𝐼𝑟𝑚𝑠 =

𝑉𝑚𝑅𝐿

2(𝑅𝐿)
=

𝑉𝑚

2
 

 (Square) ۲اول به توان 
 (Meanاون شکل بالا رفته رو حساب کردم ) انهیم دوم

 ( Rootجذر گرفتن ) سوم
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توان به دی را می تحویلی به مقاومت بار به توان متوسط ورو DC: نسبت توان بازده یکسوکننده نیم موج
 عنوان بازده یکسوکننده تعریف نمود.

𝜂 =
(𝑃𝑜𝑢𝑡)𝑑𝑐

(𝑃𝑖𝑛)𝑎𝑣

 

دهد. برای توان متوسط ورودی یعنی توانی که یک واتمتر متصل شده به دو سر ورودی نشان می 
 شود:یکسوکننده نیم موج این توان به صورت زیر محاسبه می 

(𝑃𝑖𝑛)𝑎𝑣 =
1

2𝜋
∫ 𝑉𝐼(𝑎)𝑖(𝑎)𝑑𝑎

2𝜋

0
=

1
2𝜋

∫ (𝑉𝑚 sin𝑎)  (
𝑉𝑚

𝑅𝐿
sin𝑎) 𝑑𝑎

𝜋

0
 

 

 و توان خروجی نیز به صورت زیر است:

(𝑃𝑜𝑢𝑡)𝑑𝑐 = ( 𝐼𝑑𝑐)2𝑅𝐿 = (
 𝐼𝑚

𝜋
)

2

𝑅𝐿 =
𝑉𝑚

2 𝑅𝐿

𝜋2(𝑅𝐿)
2

 

 در نتیجه بازده یکسوکننده نیم موج برابر است با

𝜂 =
4𝑅𝐿

𝜋2(𝑅𝐿)2
≈

4

𝜋2
≈ %40.5 

 : )تکفاز(  وسطبا ترانس سر  جمو  متما زیکسوسا

 سیکل نیمدو  هرو در  ستا هشد حل سیکل نیم یکدر  تنها انتو لنتقاا مشکل گرچها ز سا یکسو یندر ا
 کمتر ینابنابر . ستا جی وخر 3 رماتور نسفواتر  به زنیا ارمد ینا ماا یابد می  لنتقاا جی وخر به یاز ورود  انتو

 . دشو می  دهستفاا ارمد یناز ا

 

 

 

       𝑉𝐴𝑣𝑒 =
2𝑉𝑝𝑘

𝜋
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 استفاده شده است.  نیسر زم کیو  کسانی هیترانسفورماتور با دو ولتاژ ثانو

 

  BCو  ABبرابر ولتاژ نقاط  Cو  A یولتاژ دو نقطه 

 شده اند ،   یدو ولتاژ با هم سر رایباشد ز ی م

𝑉Ac  ی عنی = 𝑉AB+𝑉BC 

 

 

 ی مثبت تر از نقطه  A یمثبت ، نقطه  کلیس میدر ن
C  وB  یو نقطه B  یمثبت تر از نقطه C  .است 

 ،  میری)سر وسط ترانسفورماتور( را مبنا بگ B یاگر نقطه 
 ( مثبت تر وB ینقطه  )نسبت به مبنا  A ینقطه 

 تر است.  ی ( منفB ینسبت به مبنا )نقطه  C ینقطه  
 

   اسیدر با 𝐷1  ودیمثبت ، د کلیس میدر مدت ن
 معکوس   اسیدر با 𝐷2  ودید قرار دارد میمستق

  تیهدا 𝐷1  ودی، فقط د نیقرار دارد. بنابرا
 مثبت کلیس میکند. لذا ، تمام ولتاژ ن ی م
 𝑉AB گردد.  ی در دوسر بار ، ظاهر م 

 

 

  ریکه از شکل ز ی، همان طور ی منف کلیس میدر مدت ن

 میمستق اسیدر با 𝐷2  ودیشود ،د ی مشاهده م

 معکوس قرار  اسیبا در 𝐷1  ود یو د یو هاد  

 دو سر بار،   𝑉𝐶𝐵حالت تمام ولتاژ   نیگرفته است. در ا

 گردد.  ی ظاهر م
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 مقدار جریان متوسط

𝐼𝑚 =
2𝑉𝑚

𝑅𝐿

 
 مقدار جریان متوسط

 

𝐼𝑑𝑐 =
1

2𝜋
∫ 𝐼𝑚 sin 𝑎 𝑑𝑎

2𝜋

0

=
1

2𝜋
∫ 𝐼𝑚 sin 𝑎 𝑑𝑎

𝜋

0

=
2𝐼𝑚

𝜋
=

2𝑉𝑚

𝜋
𝑅𝐿

=
2𝑉𝑚

𝑅𝐿𝜋
 

 

 ولتاژ متوسط خروجی:مقدار 

𝑉𝑑𝑐 = 𝑅𝐿 𝐼𝑑𝑐 =
2𝑉𝑚 𝑅𝐿 

𝜋 𝑅𝐿
=

2𝑉𝑚

𝜋
 

𝑅𝐿یا مقاومت دیود لحاظ شود یا به عبارتی    𝑅𝑓روابط فوق برای حالتی است که اثر  ≫ 𝑅𝑓   باشد و یا همچنین
 آل فرض کنیم.دیود را ایده

گرفت کل ولتاژ  حالت قطع قرار می   در  𝐷1حداکثر ولتاژ معکوس دیود: در یک سو کننده نیم موج وقتی دیود  
𝑉𝑚  افتاد، بنابراین حداکثر ولتاژ معکوس دیود باید برابر با دو سر آن می𝑉𝑚  باشد تا ولتاژ شکست در بایاس

قطع است،  𝐷1معکوس اتفاق نیوفتد. اما در یک سوکننده تمام موج ترانس سر وسط )تکفاز( وقتی دیود 
𝐷2   در حالت هدایت بوده وتقریبا اتصال کوتاه است و ولتاژ دو سر دیود𝐷1  2برابر با𝑉𝑚  شود.پس در این می

 داشته باشند. 2𝑉𝑚مدار باید دیودهایی انتخاب شوند که ولتاژ شکست معکوس 
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 ی پل دیود 
برتری آن این است که، ترانسفورماتور مورد نیاز معمولی  و ستا زسا یکسو ارمد ترین ید بر ر کا ارمد ینا

 خواهد بود  𝑉𝑚باشد و احتیاج به ثانویه سه سر نیست. حداکثر ولتاژ معکوس هر دیود برابر می 

 

𝑉𝐴𝑣𝑒 =
2𝑉𝑝𝑘

𝜋
 

 

 

 صورت است که در   نیطرز کار مدار به ا

 ی ها ودیمثبت، د کلیس میمدت ن

𝐷1   و𝐷2 و   میمستق اسیدر با 

 معکوس اسیدر با 𝐷4و   𝐷3  ی ها ودید

 بنابراین ، جریان از دیود هایقرار دارند.

𝐷1 و 𝑅𝐿 و 𝐷2   مسیر خود را می بندند. با توجه به این که دیود ها ایده آل فرض شده اند ، لذا تمام ولتاژ
 .ثانویه ی ترانسفورماتور دو سر با ظاهر می گردد

 

 در  𝐷4و   𝐷3  یها  ودی، د ی منف کلیس میدر مدت ن

 در   𝐷2و   𝐷1  ی ها ودیموافق و د اسیبا

 از  انیمعکوس قرار دارند . لذا ، جر اسیبا

 خود  ریمس 𝑅𝐿و بار   𝐷4و   𝐷3  یها ودید قیطر

 گردد.  ی تمام ولتاژ در دوسر بار ظاهر م زیحالت ن نیبنند . در ا ی را م

 دهد ولی ریپل زیادی دارد. را افزایش می  DCیکسوسازی میانگین ولتاژ 
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 موج  یمسه فاز ن یکسوساز
توانیم مدارهای یکسوساز  یک منبع سه فاز، ترکیبی از سه منبع تکفاز است و با استفاده از این ویژگی می 

ی  سه فاز را بسازیم. مشابه یکسوسازی تکفاز، در یکسوسازی سه فاز نیز از دیود، تریستور یا مبدل برای برا
شود. در  ساخت مدارهای یکسوکننده نیم موج، تمام موج، کنترل نشده و کاملاً کنترل شده استفاده می 

اغلب کاربردها، یکسوساز سه فاز مستقیماً از شبکه اصلی یا یک ترانسفورماتور سه فاز )در صورت نیاز به 
 شود. سطح ولتاژ متفاوت( تغذیه می 

ن مدار یکسوساز سه فاز، یک مدار یکسوساز نیم موج کنترل نشده تریایمشابه یکسوسازهای تکفاز، پایه
 دهد. گیرد. شکل زیر، این مدار را نشان می هادی )یک دیود برای هر فاز( بهره می است که از سه دیود نیمه

 
 

. شودی آغاز م °0( از  VA( بوده و فاز قرمز )VA–VB–VC) ی آب-زرد-ها به صورت قرمزفاز یبترت کنیمی فرض م
  یود نسبت به دو د  یدر آند، ولتاژ مثبت بزرگتر  یرااست، ز(  1D)  1  یود د  کند،ی م  یتکه قبل از همه هدا  یودید
  3Dو  2Dکه  ی در حال کند؛ی م یتهدا VAمثبت  یهادوره یمدر ن 1D یود د ین،دارد. بنابرا 3D یا 2D یگرد
 .کندی م یجادبار به منبع ا یانبازگشت جر یبرا یرمس یکنول،  یممعکوس هستند. س یاسبا

 

 

  ین. در اکندی م  یت)فاز زرد( شروع به هدا  VBمثبت    یکلس  یمن  یبرا(  ۲D)  ۲  یودد  یکی،درجه الکتر1۲0از    بعد
  یود دو د  ینمعکوس، ا  یاسبا  یلتر است و به دلمثبت  3Dو    1D  هاییود ، نسبت به آند د2D  یودحالت، آند د

  1Dحالت  ین. در اکندی روشن م ار ( ۳D) ۳ یود( دی )فاز آب VCبعد،  °120خاموش هستند. به طور مشابه، 
 خاموش هستند.  2Dو 
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 متعادل هستند:  °120با اختلاف فاز 𝑉A  ،𝑉B  ،𝑉Cموج سه فاز، منابع ولتاژ   یمن یکسوساز یک یبرا

𝑉A = 𝑉P sin (𝜔𝑡 − 0°) 

𝑉B = 𝑉P sin (𝜔𝑡 − 120°) 

𝑉C = 𝑉P sin (𝜔𝑡 − 240°) 
 موج سه فاز برابر است با: یمن یکسوساز یک ی خروج شکل موج ولتاژ  یانگینم DCمقدار  ین،بنابرا

𝑉DC =
3√3

2𝜋
𝑉P 

 یکسوساز سه فاز تمام موج 
 یکسوساز مدار، مشابه    ینشده است. در ا  یلتشک  یود پل کنترل نشده تمام موج، از شش د  یکسوساز  مدار

  یکسوسازبا استفاده از دو    توانی سه فاز تمام موج را م  یکسوکنندههر فاز وجود دارد.    یبرا  یودپل تکفاز، دو د
موج  یمسوکننده سه فاز نیککمتر نسبت به  ی خروج یپلر یکسوساز،مدار  ینا یتموج ساخت. مز یمن

 است. یورود  ACنسبت شکل موج  ی کم، شش برابر بودن فرکانس خروج یپلر ینا یلاست. دل

شود که    یهتغذ  یزبا اتصال مثلث ن  یمهمنبع سه فاز سه س یکاز    تواندی تمام موج م  یکسوکننده  همچنین،
 .دهدی سه فاز تمام موج را نشان م یکسوکنندهمدار  یر،نول ندارد. شکل ز یمبه س یازین
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آغاز    °0( در  VA( باشد و فاز قرمز )VA−Vb−VC) ی آب-زرد-به صورت قرمز ی توال کنیمی انند قبل، فرض مم
بخش  یود،از دو د یکی . شودی وصل م یوددو د ینطور که در شکل بالا مشخص است، هر فاز بشود. همان

  یکسوکنندهشبکه  یک 4Dو  1D ،3D ،2D هایدیود  . کندی م یهآن را تغذ ی بخش منف یگری،مثبت بار و د
. و  B یهافاز  ینب 6Dو  3D  ،5D   ،4D هاییود . به طور مشابه، ددهندی م یلتشک Bو  A یهافاز ینپل را ب

C5 هاییود ، و دD  ،1D  ،6D    2وD  یهافاز  ینب C   وA  .قرار دارند 

 یهاست، بخش مثبت را تغذ  یشتردر سر آند ب  یکولتاژ کدام    ینکه، بسته به ا5Dو  1D  ،3D  هاییوددبنابراین،
 .کندی م  یتاست، هدا  تری منف  یککدام  ینکه، بسته به ا  6Dو    2D    ،4D  هاییود کاتد د  یگر،د  ی. از سوکنندی م

 
 موج سه فاز برابر است با: یمن یکسوساز یک ی خروج شکل موج ولتاژ یانگینم DCمقدار  ین،بنابرا 

𝑉DC =
3√3

2𝜋
𝑉P 
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